

Canadian Hungarian News... Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada...

BRANTFORD BRIDGEBURG CALEDONIA CHIPPAWA CROWLAND FORD CITY PORT ERBIE PORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL N. WATERSFORD NIAGARA FALLS OSKATAWA OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUÉBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS STURDY SYDNEY TORONTO WINDSOR

Kelet- és Nyugat Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKÉNYAR CANA CALGARY COALHURST ELMONTON ESTEVAN HALLMOK KAPOSBAR LEASK LETHBRIDGE NORBURY OTTHON SLEWELT RAYMOND REGINA SASKATOON SARNICHELL SORELAZOS SZT. LAZLO SZEFELYFOLDI SUNAS TAREK VANCOUVER WAKAW EYFURN WHITBY WINDSOR YORKTON

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen két szer hetenként megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor az idegenbe szakadt magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden honfitársunk számára. Előfizetés díj egy évre: \$2.00. Az Őzabába és külföldre egy évre \$3.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934., TRIANON 14. ÁPRILIS 3 KEDD

No. 27 SZAM.

ANGLIA NEM HAJLANDÓ GARANTÁLNI A JELENLEGI HATÁROKAT

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig Que. Sask. A legtöbb vajot termelő tartomány, közel 1,400 tejeleppel. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott.

Bomladozik a Balkán-Blokk

A Balkán-paktummal a legutóbbi időkben annyit írtak, hogy szinte fölöslegesnek látszik ismételtten foglalkozni vele. Pedig érdekes kulisszatitkok vannak még itt a homályban, amelyekkel természetesen mélyen elhallgat az a sajtószolgálat, amely a kisanant befolyása alatt áll. Nem is kell elfogadnia ahhoz hogy valaki megállapíthassa, hogy itt nagy és komoly bajok vannak, amelyek legelsősorban is nem Bulgária magatartásával függnek össze, hanem Európa fegyelme nyulványán, Görögországban és a szomszédos török birodalomban figyelhetők meg. Görögországban a közvélemény időközben már rájött arra, hogy a paktum egyedül és kizárólag Jugoszlávia és Rumánia alkotása, azé a két állam, amelynek minden eszköz jó, ha az a revizionista mozgalmakat gyöngíti vagy leköti. Ez a legtöbb cél irányítja elsősorban a két ország külpolitikáját s amikor Titulescu nagy rábeszélő készségével csatlakozásra bírta Görögországot és Törökországot, akkor tulajdonképpen a saját céljai szolgálatába állította őket, anélkül, hogy azok ebből komoly hasznot vagy előnyt remélhettek volna. Sőt! Ugy a törökök, mint a görögök egyre világosabban látják, hogy ez a paktum több bajt zu-

A NAPRÓL-NAPRA JOBBAN BONYOLODÓ EURÓPAI HELYZETBŐL MÁR NAGYBRITÁNIA KORMÁNYA SEM LAT A REVIZIONÁL JOBB KIVEZETŐ UTAT — AZ ALLIG FELFEGYVERZETT ORSZÁGOK KÖZÉ ÉKELT MAGYARORSZÁG IGASZAGA FELTARTÓZTATHATATLANUL HALAD ELŐRE — TRIANON VISSZAÉLÉSEIT BONCKÉS ALÁ VESZIK WESTMINSTERBEN

(Associated Press Cable) London, March 28. — The British Government recognizes there is a strong feeling throughout the United Kingdom against extending present international obligations by any fresh guarantees of European frontiers. Great Britain is willing to consider certain sanctions to enforce disarmament, but she is firmly against applying them to guarantee distant frontiers. This is considered a death blow to post-war boundaries.

A londoni kábeltávirati jelentés magyar fordításban így hangzik: A brit kormány, mely tántolyolja az Egyesült Királyság területén mindenütt érezhető megnyilatkozást a nemzetközi kötelezettségeknek az európai határkérdésre való kiterjesztés ellen. Nagybritánia hajlandó a lefegyverzés kiterjesztésére érdekében bizonyos lépésekre határozni magát, azonban határozatlan ellenzi ezen álláspontnak a távoli (középeurópai) határokat való alkalmazását. A fenti néhány soros kábeltáviratnál érthetőbb, világosabb nyilatkozatot keveset adtak ki kormányok. A rendszerint mézes-mázos szavak mögé rejtett értelem helyett Nagybritánia fél remagyarázhatatlanul jelentette ki, hogy nem hajlandó több elismerni, még kevésbé támogatni azt a gaz politikát, mellyel elmozdultak a megnyomítottak bennünket. A brit gondolkodásmód eszményisége előtt kell ezen örömhír hallatára ismét meghajolnunk, mert hiszen ez azt jelenti, hogy a hivatalos Anglia is meggyőződött a béke-szerződésnek igazságtalanságáról és a híres "fair play" elve alapján le is vonja a következtetéseket.

Midőn a fenti kábeltávirat Kanadába érkezett, még tárgyal a londoni kormány, melynek mintakérdéses tagja résztvevett azon a zárt ajtó mögött folyó tanácskozáson, melyen a világbirodalom jövője felől határoztak a szomszédos államok. A fenti kábeltáviratnál érthetőbb, világosabb nyilatkozatot keveset adtak ki kormányok. A rendszerint mézes-mázos szavak mögé rejtett értelem helyett Nagybritánia fél remagyarázhatatlanul jelentette ki, hogy nem hajlandó több elismerni, még kevésbé támogatni azt a gaz politikát, mellyel elmozdultak a megnyomítottak bennünket. A brit gondolkodásmód eszményisége előtt kell ezen örömhír hallatára ismét meghajolnunk, mert hiszen ez azt jelenti, hogy a hivatalos Anglia is meggyőződött a béke-szerződésnek igazságtalanságáról és a híres "fair play" elve alapján le is vonja a következtetéseket.

HOUDE volt konzervatív párti polgármester ismét pályázik a montreali városi közigazgatás élére. Rajta kívül még hárman kaptak elegendő jelölést az április 9-ikén megrendülő polgármester-választáshoz, még pedig név szerint Dr. Plante, Mercier liberális képviselője, Lavery ügyvéd és Desrosiers politikus. A 35 városatyai állásra 88 tanácsnok jelölt jelentett be igényt.

MONTREAL városában íjesztő arányban terjed egy halálos kimenetelű ragályos béhurut, az úgynevezett "amóbió dysentery". A Mexikóból, Délafrikából és Kinából átszármarzó titkokozó betegségnél igen sokan estek áldozatul a tavaly nyári chikagói világtalálkozásra. Montrealban mindaddig három emberéletet ragadt el a gyilkos kór és mintegy harminc gyanús beteg került a járványkórházba.

A RIDEAU folyó kiáradásától tartva, Ottawa környékén több helyütt dinamittal felrobbantották a jégpáncélt, hogy ekként stettessék a torlaszok leuzását. A robbanás következtében megsejtült halak nagy tömegben kerültek a víz felszínre és a környékbeli munkanélküliek hűvétra nagymennyiségű halat foghattak össze kezdetleges, házi készítésű hálókival.

KENORA különös fontosságra tett szert, miután innen indultak ki az északi favigó- és bányatelepek részére élelmet szállító repülőgépek. Mindezek ellenére még mindig nem gondoskodott a kis város megfelelő repülőtérről és ezzel megakadályozta, hogy egy gyanútlan öregkanadai a repülőterem hajtott keresztül és az egyik éppen fel szálló gép lépcsőjárja darabokra szabdaltá.

6 GYERMEKÉVEL együtt vosztette életét egy anya Bowman River telepen, midőn férje a reggeli túrgyűléshez kööloajat használt és a felrobbant ház pillanatok alatt lángborobott. A szerencsétlen ember maga is súlyosan megsérült, egyetlen életben maradt kislfia pedig annyira összeégett, hogy algha tudják megmenteni.

DAUPHIN vasuti gócpont közelében ismeretlen tettesek talpából torlaszt emeltek a Canadian National tőlteén, hogy a személyvonatot kisklasszák. Szerencsére egy lassan haladó tehervonatot megelőzte a személyt, úgyhogy komolyabb baj nem történt. A nyomozás megindult.

Miért dobta el magát az életet Vas György?

Mult számunk "Legujabb hírek" rovatában jelentettük már, hogy lapunk egyik bűsleges előfizetője, Vas György 28 éves honfitársunk a Winnipeg mellett Charleswoodon felakasztotta magát. Egy alig öt láb magas kapufélfán találták vékony zsinagon lógva a szerencsétlen magyar munkást, aki 1928 május 27-én érkezett Kanadába a Cunard Line "Ausonia" gőzösén. Nagy részvét mellett tették el a szomorú véget ért honfitársunkat nagyszűrtörtökön delüta a riversidei "All Saints" temetőbe. A gyászszertartást Csen de Imre ref. lelkes vezette. A temetési költségeket Winnipeg városa fedezte, miután Vas György földije, Tóth János kérésére a winniepei konzulátus közbenjárta a városi tanácsnál és meg a temetés időpontját is a magyarok által kívánt időpontban állapították meg. Ugyanez a "Független Magyar Egytel" öt dollár szavazott meg az elhunytnak a Szabolcs megyei Nyiradonyban lakó édesanyja részére, ezenkívül gyűjtést indított a Vas család érdekében, kosszorunegváltás gyanánt. Tekintettel arra, hogy az élet-től megváltó előfizetőnek vézetes tettét egységes azzal magyarázzák, hogy Vas György "éhen halt", kötelességünknek tartott utána nézni a winniepei relief-hivatalban, hogy miként törtéhetett ez. Legnagyobb meglepetésünkre a közseglésre jelentkezők névsorában egyáltalában nem leltük Vas Györgyöt, noha a hatóságok adatai értelmében is mindenképen joga lett volna reliefre. Az utóbbi három év leforgása alatt ugyanis allig tíz hónapot volt reliefen az életunt magyar és miután a kényyszer-deportálásokat utjabban csak a hivatásos dologkerülőkkel szemben alkalmazzák, senki

sem tudta eddig magyarázatát adni annak, hogy miért nem jelentkezett ingyen ellátásra az elkeseredett magyar. Érintkezést kerestünk ezenkívül a Trans Canada miut munkavezetőjével, hogy vajjon igaz-e, hogy felszabták a tábor és miként maradt ott Vas György hajlék és kenyér nélkül? Eglőre csak a kenorai postamestertől kaptunk választ, hogy előfizetőnk maga hagyta el a tábor. Ezek után még titokzatosabbá vált Vas György tettenek oka. Bárha a relief-kemp munkásságának keresete minden jogos kritikát kiérdemel, a jelek arra vallanak, hogy Vas György anyagi helyzete jobb volt, mint sok más, igazán letört honfitársunké. Csak jellemzésül említjük, hogy öngyilkos honfitársunk Kenorából Winnipegre érkezve mintegy harminc dollárnyi megtakarított kerestetéből sőtéték ünneplő ruhát vásárolt magának, viszont az ingenykonnyhá nem jelentkezett ellátásért, noha semmi veszedelme nem volt annak, hogy deportálják. Még a "Kanadai Magyar Újság"-ra is beküldött előfizetése sem járde s így a hátralevő lapjait nyírdonny családjának küldjük, ha csak legutóbb Albertában levő János nevű testvére nem jelentkezik érte.

„SOSE HALNAK MEG” — A LENGYELEK

Lengyelország jelenleg 2800 olyan lakossal dicsekedhetik akik már meginnepelhettek századik születésnapját. Van Lengyelországban egy olyan falva is, ahol 12 százéves, illetve ennél is öregebb ember él. Az utolsó évek legöregebb embere még 114 éves korában is vigan kertészkedett. Tavaly halt meg 119 éves korában. Viszont Anna Topolowna, aki 37 éves korában, mint gyermektelen özvegy, apáca lett és kolostorba vonult, ahol teljes 90 évet töltött és 127 éves korában halt meg. Egy másik lengyel asszony 130 éves korában érte utol a halál.

VEZET A MAGYAR TÁVBESZÉLŐ

Uj korszakot jelent az óhazai telefonszolgálatban a "hazatérést" jelző készülék bevezetése. Ez az elms szerkezet arra szolgál, hogy az előfizető távolléte alatt az öt távbeszélőn felhívó felelnek jelt, hogy mikor érkezik haza, mikor lehet tehát utol a legelőször felhívni. Uyen készülékeket az előfizetőnek maguknak kell beszerzeni és a karbantartásukról is maguknak kell gondoskodniuk.

MAGYAR FILMRENDEZŐ AFRIKÁBAN

Korda Zoltán, a világhíri Korda Sándor öccse afrikai filmexpedíciót szervezett, melynek eredményét nagy sikerrel mutatott be Londonban. Ez az első film, amely Délafrikai éserdőnek világát eredeti hangfelvételekkel vetíti a néző elé.

„SOSE HALNAK MEG” — A LENGYELEK

A kimitatás egyébként felemlít, hogy a ma élő lengyel veteránok legöbje 1863-ban mint forradalmár küzdött az akkori orosz cár ellen. A kimitatás egyébként felemlít, hogy a ma élő lengyel veteránok legöbje 1863-ban mint forradalmár küzdött az akkori orosz cár ellen.

Catherina Odrowozownát 122 éves korában temették el a végzettségén részt vett 117 éves öccse is. Maria Wasilowna 102 éves korában, tehát aránylag fiatalon halt meg 121 éves édesanyja karjai között. A két Strenks-fivéről egész le genda él Lengyelországban. Frederick 131, Ádám pedig 132 éves korában halt meg. Fredericket 115 éves korában bemutatatták Napoleonnak is, mikor a császár 1807-ben Lengyelországban járt.

Man. 4,304 leköltőbe 160 ezer tanuló jár évente

B. C. Kikötőt évente 8-9 ezer gőzös keresi fel.

DIKTÁTORI hatáskörrel ruházta fel a tartományi kormányt a victorial képviselőház, mely 34 szavazattal 13 ellenében elfogadta a "Special Power Act" törvényjavaslatot. Pattullo miniszterelnök ígéretet tett arra vonatkozólag, hogy a kormány nem fogja politikai vagy önző célokra igénybevenni a "SPA" keretében ráruházott jogokat, hanem a tartomány gazdasági életét igyekszik annak segítségével fellendíteni. A WINNIPEGI CJRC RÁDIÓ-állomás április 2-ika, husvét hétfő estére bejelentett műsorának időpontjában változás álltott be, amennyiben a magyar darabokat is bemutató közvetítés 3/8-kor kezdődik.